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            κας  Χ. ΚΕΦΑΛΙΔΟΥ. 
 

Σε απάντηση του ανωτέρω μέσου κοινοβουλευτικού ελέγχου, σε ό,τι μας αφορά και 
πλέον των ειρηθέντων κατά την ενημέρωση της Εθνικής Αντιπροσωπείας επί των              
υπ’ αριθ. 105/ 30-10-2022 (Κ’ Συνεδρίαση της 04-11-2022) και 1003/ 12-09-2022           
(ΡΠΘ’ Συνεδρίαση της 19-09-2022) Επίκαιρων Ερωτήσεων των Βουλευτών κ.κ. Γ. ΚΑΜΙΝΗ 
και Π. (Π.) ΣΚΟΥΡΛΕΤΗ, αντίστοιχα, σας γνωρίζουμε ότι η προστασία των ανηλίκων, στο 
πλαίσιο του υλοποιούμενου προγράμματος Αντεγκληματικής Πολιτικής (2020 - 2024) και του   
Στρατηγικού Επιχειρησιακού Προγράμματος της Ελληνικής Αστυνομίας (2021 - 2025), έχει 
ενταχθεί στις κύριες προτεραιότητες του Υπουργείου Προστασίας του Πολίτη και του 
Αρχηγείου Ελληνικής Αστυνομίας (Α.Ε.Α.), με στόχο, αφενός μεν την αποτροπή τους από την 
εκδήλωση εγκληματικής δραστηριότητας, αφετέρου δε την προστασία τους από το 
ενδεχόμενο θυματοποίησής τους. 

Επισημαίνεται δε ότι ο χειρισμός συναφών υποθέσεων πραγματοποιείται με αυξημένη 
ευαισθητοποίηση από το σύνολο του αστυνομικού προσωπικού, κυρίως κατά την εκτέλεση 
των προανακριτικών καθηκόντων του, εφαρμόζοντας απαρέγκλιτα την ισχύουσα νομοθεσία. 
Παράλληλα, όλες οι εκδηλούμενες υπηρεσιακές ενέργειες στηρίζονται στη βάση ότι κάθε 
ανήλικος έχει θεμελιώδη δικαιώματα, ανταποκρίνονται στις εξατομικευμένες ανάγκες του και 
κατατείνουν στην ουσιαστική και αποτελεσματική βοήθεια αυτού, αναδεικνύοντας το 
ανθρωποκεντρικό πρόσωπο του Σώματος της Ελληνικής Αστυνομίας και κατ’ επέκταση της 
Ελληνικής Πολιτείας. 

Κατόπιν των ανωτέρω, η Ελληνική Αστυνομία, προκειμένου να ανταποκριθεί με 
επιτυχία στον ιδιαίτερα ευαίσθητο τομέα της παραβατικότητας - θυματοποίησης των 
ανηλίκων και αξιοποιώντας συμπεράσματα που προκύπτουν από τη στατιστική και 
εγκληματολογική ανάλυση των στοιχείων που κατέχει, λαμβάνει προληπτικά και κατασταλτικά 
μέτρα, τα οποία αναπροσαρμόζονται, επικαιροποιούνται και εντείνονται, κατά περίπτωση, με 
στόχο να καθίστανται λειτουργικά και αποτελεσματικά, κυρίως υπό το πρίσμα της αποτροπής 
διάπραξης εγκλημάτων από ανηλίκους, καθώς και της επαρκούς προστασίας τους. Μεταξύ 
αυτών συγκαταλέγονται: 
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- 2 -   Η έκδοση διαταγών και οδηγιών προς τις αστυνομικές Υπηρεσίες για σχεδιασμό, 
οργάνωση, συντονισμό και ανάπτυξη δράσεων, στον προληπτικό τομέα, προκειμένου 
να αποτραπεί η παραβατική συμπεριφορά των ανηλίκων, κυρίως στους φυσικούς 
τους χώρους, όπως σχολεία, φροντιστήρια, αθλητικοί χώροι κ.α.. 

 Ο προγραμματισμός και η πραγματοποίηση σεμιναρίων επιμόρφωσης και 
ευαισθητοποίησης του αστυνομικού προσωπικού σε θέματα πρόληψης και 
καταστολής της νεανικής παραβατικότητας.  

 Η διοργάνωση εκδηλώσεων για τα ναρκωτικά και άλλες μορφές εγκληματικότητας, 
σε συνεργασία με τοπικούς παράγοντες (Δήμους, σχολεία, συλλόγους γονέων κ.λπ.), 
με στόχο την ενημέρωση - ευαισθητοποίηση της νεολαίας. 

 Οι συχνές επισκέψεις σε σχολεία από αστυνομικούς και η πραγματοποίηση 
ενημερωτικών ημερίδων - διαλέξεων σε γονείς και μαθητές για την παροχή 
πληροφοριών και συμβουλών καθώς και την ενημέρωση για τις δράσεις και τη 
συμβολή της Ελληνικής Αστυνομίας σε θέματα παραβατικότητας ανηλίκων. 

 Η χαρτογράφηση των σχολείων της περιοχής αρμοδιότητας κάθε Αστυνομικού 
Τμήματος. 

 Ο έγκαιρος εντοπισμός και έλεγχος εξωσχολικών ατόμων που κινούνται ύποπτα 
κοντά στις σχολικές μονάδες και η αποτροπή προσέγγισης μαθητών από αυτά. 

 Η άμεση ανταπόκριση και παροχή κάθε δυνατής συνδρομής στα αιτήματα των 
Διευθυντών Σχολικών Μονάδων, σχετικά με θέματα που εμπίπτουν στις 
αρμοδιότητες της Ελληνικής Αστυνομίας και η ταχύτατη διερεύνηση τυχόν 
καταγγελιών. 

 Η εφαρμογή της ισχύουσας νομοθεσίας, όταν διαπιστώνεται ότι πρόσωπα που έχουν 
την επιμέλεια και την εν γένει ευθύνη προστασίας των ανηλίκων παραμελούν να τους 
αποτρέψουν από τη διάπραξη αξιόποινων πράξεων, ενημερώνοντας τα αρμόδια για 
την προστασία τους Όργανα ή Υπηρεσίες. 

 Η υλοποίηση δράσεων του Τμήματος Αντιμετώπισης Ενδοοικογενειακής Βίας της 
Διεύθυνσης Γενικής Αστυνόμευσης/ Α.Ε.Α.. 

 Η εκδήλωση δράσεων από τη Διεύθυνση Δίωξης Ηλεκτρονικού Εγκλήματος/ Α.Ε.Α. 
(ημερίδες ασφαλούς πλοήγησης, εκπαιδευτικές επισκέψεις, τηλεοπτικά και 
ραδιοφωνικά «σποτ», ενημερωτικά φυλλάδια, λειτουργία ιστότοπου cyberkid.gr και 
εφαρμογής cyberkid, παρουσία στα μέσα κοινωνικής δικτύωσης κ.λπ.), που αυξάνουν 
το γενικότερο επίπεδο πληροφόρησης, παρέχοντας κατευθυντήριες οδηγίες τόσο 
στους ανηλίκους όσο και στους γονείς, προς το σκοπό της διασφάλισης της 
προστασίας τους και της μείωσης της πιθανότητας θυματοποίησής τους.  
Ειδικότερα δε, με αφορμή την έναρξη της τρέχουσας σχολικής χρονιάς, προς το 

σκοπό αφενός μεν της πρόληψης φαινομένων παραβατικής συμπεριφοράς και θυματοποίησης 
ανηλίκων, αφετέρου δε της προστασίας της μαθητικής κοινότητας εν γένει, εκδόθηκε            
η υπ’ αριθ. 1507/22/1852001 από 08-09-2022 Διαταγή της Διεύθυνσης Δημόσιας       
Ασφάλειας/ Α.Ε.Α., για τη λήψη και εντατικοποίηση των κάτωθι, ενδεικτικά αναφερόμενων, 
μέτρων: 
 - // - 



- 3 -   Εφαρμογή εξειδικευμένων δράσεων για τους ανηλίκους, με στόχο κυρίως την 
προστασία τους από τα ναρκωτικά, την αποτροπή συμμετοχής τους σε εγκληματικές 
ομάδες και την προστασία τους από το ενδεχόμενο θυματοποίησής τους. 

 Ανάπτυξη παραγωγικής συνεργασίας με λοιπούς δημόσιους και ιδιωτικούς Φορείς. 
 Συνεχής/ αδιάλειπτη επιτήρηση των σχολείων, με πεζές περιπολίες, για τον 

εντοπισμό ύποπτων, παραβατικών και λοιπών περιθωριακών ατόμων που δύνανται 
να παρασύρουν τους μαθητές σε παραβατικές/ αποκλίνουσες συμπεριφορές, καθώς 
και την αποτροπή προσέγγισης και επαφής των ως άνω ατόμων με τους μαθητές. 

 Συνεργασία με τη σχολική κοινότητα για την αντιμετώπιση περιπτώσεων εκφοβισμού 
ή ενδοσχολικής βίας.  

 Επιτήρηση χώρων που συχνάζουν ή παραμένουν ανήλικοι, όπως φροντιστήρια, 
χώροι άθλησης, πάρκα, παιδικές χαρές κ.λπ. και ενίσχυση του επιπέδου 
αστυνόμευσης με περιπολίες (πεζές και εποχούμενες).  

 Αύξηση των ελέγχων, υπό μορφή εξορμήσεων - έκτακτων ελέγχων, σε μέρη που 
συναθροίζονται ύποπτα άτομα. 

 Πραγματοποίηση ενημερώσεων με τη χρήση ηλεκτρονικών μέσων και ανάρτηση στο 
διαδίκτυο σχετικού ενημερωτικού υλικού, ελεύθερα προσβάσιμου, με σκοπό την 
παροχή πληροφοριών και συμβουλών για την ασφαλή χρήση του διαδικτύου και την 
αποφυγή θυματοποίησης των ανηλίκων, για τα ναρκωτικά και άλλες μορφές 
εγκληματικότητας, σε συνεργασία με Δήμους, σχολεία, συλλόγους γονέων κ.λπ.. 

 Έλεγχοι με σκοπό την αποτροπή της οικονομικής εκμετάλλευσης των ανηλίκων. 
 Ευαισθητοποίηση και ενημέρωση - εκπαίδευση του προσωπικού που χειρίζεται 

υποθέσεις ανηλίκων (αρωγή θυμάτων/ μεταχείριση δραστών). 
 Άμεση ανταπόκριση και διερεύνηση πληροφοριών/ καταγγελιών περιπτώσεων 

κακοποίησης ανηλίκων ή εκφοβισμού μέσω διαδικτύου, με παράλληλη ενημέρωση 
εισαγγελικών Αρχών και συναρμοδίων Φορέων υποστήριξης των θυμάτων. 
Επίσης, για την προστασία των ανηλίκων έχουν συσταθεί και λειτουργούν 

εξειδικευμένες Υπηρεσίες της Ελληνικής Αστυνομίας, με στόχο την ολιστική, ομοιόμορφη και 
ολοκληρωμένη αντιμετώπιση του φαινομένου κακοποίησης, αλλά και της εν γένει 
παραβατικότητας/ θυματοποίησης, ανηλίκων σε όλη την επικράτεια, με αναγνώριση του 
προβλήματος σε τοπικό επίπεδο και άμεση εκδήλωση πρωτοβουλιών και παρεμβατικών 
δράσεων, από εξειδικευμένο προσωπικό με επιστημονική κατάρτιση και γνωσιακό επίπεδο, 
που καθιστά εφικτή την διαχείριση συναφών υποθέσεων που απαιτούν κυρίως 
ανθρωποκεντρική προσέγγιση. Διευκρινίζεται δε ότι στις περιοχές όπου δεν υφίστανται 
εξειδικευμένες Υπηρεσίες, οι σχετικές αρμοδιότητες ασκούνται, κατά περίπτωση, από τις 
Υποδιευθύνσεις Ασφαλείας, τα Τμήματα Ασφαλείας ή τα Αστυνομικά Τμήματα γενικής 
αρμοδιότητας. 

Εκ των ανωτέρω σαφώς συνάγεται ότι η Ελληνική Αστυνομία δραστηριοποιείται με 
γνώμονα τη διασφάλιση των δικαιωμάτων των ανηλίκων έναντι οποιασδήποτε εγκληματικής 
δραστηριότητας ή κινδύνου σε βάρος τους, εφαρμόζοντας, σε κάθε συντρέχουσα περίπτωση,  
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- 4 -  την ισχύουσα νομοθεσία, ενώ παράλληλα ανταποκρίνεται στις ανάγκες και τις προτεραιότητες 
των μαθητών, μέσω της εγκαθίδρυσης σταθερής και διαρκούς συνεργασίας με τη σχολική 
κοινότητα και τους Φορείς της, προωθώντας την ενεργό συμμετοχή τους, τόσο ως προς τη 
διάγνωση των προβλημάτων και των ιδιαίτερων αναγκών τους, όσο και ως προς τον 
σχεδιασμό κατάλληλων λύσεων.  

Ωστόσο, τονίζεται ότι τα ζητήματα που αφορούν στους ανηλίκους είναι 
πολυπαραγοντικά και προς τούτο κυριαρχεί ένα κοινωνικοπροληπτικό μοντέλο αντιμετώπισής 
τους. Καθίσταται επομένως αναγκαία η προσέγγιση των κύριων παραγόντων που επηρεάζουν 
τη συμπεριφορά των ανηλίκων, όπως είναι τα ατομικά χαρακτηριστικά και το κοινωνικό 
περιβάλλον (που συνίσταται στην οικογένεια, το σχολείο, τους φίλους, τη γειτονιά, τα μέσα 
μαζικής επικοινωνίας και δικτύωσης κ.α.), ενώ οι έγκαιρες παρεμβάσεις προληπτικού 
χαρακτήρα και οι πρωτοβουλίες διαλόγου μπορούν να συντελέσουν σημαντικά αφενός μεν 
στην αποτροπή τους από την εκδήλωση εγκληματικής δραστηριότητας, αφετέρου δε στην 
προστασία τους από το ενδεχόμενο θυματοποίησής τους. 

Προς επίρρωση των προεκτεθέντων, σχετικά τυγχάνουν και τα από 16-12-2022,     
10-11-2022 και 02-11-2022 Δελτία Τύπου του Υπουργείου μας (www.minocp.gov.gr).  

Πλέον αυτών, υπογραμμίζεται ότι πάγια και αδιαπραγμάτευτη θέση του Υπουργείου 
Προστασίας του Πολίτη, αναφορικά με τον τρόπο τέλεσης των καθηκόντων του ένστολου 
προσωπικού, αποτελεί η απόλυτη και απαρέγκλιτη τήρηση της θεμελιώδους αρχής της 
νομιμότητας, από την οποία και εκπορεύονται οι ενέργειες των κρατικών οργάνων.  

Τα ζητήματα της προστασίας των δικαιωμάτων των πολιτών και της συμπεριφοράς 
των αστυνομικών προς τους πολίτες είναι, χωρίς περιθώριο αμφισβήτησης, πρωταρχικής 
σημασίας για το Υπουργείο μας και το Αρχηγείο Ελληνικής Αστυνομίας, το οποίο, με σχετικές 
διαταγές του προς τις περιφερειακές αστυνομικές Υπηρεσίες, έχει αναδείξει, στο ανθρώπινο 
δυναμικό του, την αναγκαιότητα για τον απόλυτο σεβασμό της προσωπικότητας των 
πολιτών, των ατομικών τους ελευθεριών και δικαιωμάτων, αλλά και της ίσης μεταχείρισης, 
χωρίς φυλετικές, εθνοτικές ή άλλες διακρίσεις, σύμφωνα με το εσωτερικό, ευρωπαϊκό και 
διεθνές δίκαιο. 

Στις προτεραιότητές μας εντάσσεται -μεταξύ άλλων- ο έλεγχος κάθε παράνομης, 
αντικανονικής ή απρεπούς συμπεριφοράς αστυνομικών, τόσο κατά την εκτέλεση των 
υπηρεσιακών τους καθηκόντων όσο κι εκτός διατεταγμένης υπηρεσίας, ο οποίος 
επιτυγχάνεται με την ανελλιπή παρακολούθηση όλων των ανά την επικράτεια περιστατικών, 
αλλά και καταγγελιών ή πληροφοριών, εκδίδοντας σε συντρέχουσα περίπτωση ανάλογες 
διαταγές. Εξάλλου, η προάσπιση του κύρους των Θεσμών, όπως η Ελληνική Αστυνομία, 
υπαγορεύει, πρωτίστως, την εσωτερική διερεύνηση κάθε υπόνοιας παραβατικής 
συμπεριφοράς, εκ μέρους του προσωπικού της, υπό την εγγύηση των διατάξεων της 
διοικητικής και πειθαρχικής νομοθεσίας [π.δ. 120/ 2008 (Φ.Ε.Κ. Α’ - 182)].  

Τέλος, κατόπιν των ανωτέρω και ως προς το διαλαμβανόμενο στην εν θέματι 
Αναφορά ζήτημα, γνωρίζεται ότι, προκειμένου να διερευνηθεί από πειθαρχικής πλευράς η 
υπόθεση και να καταλογιστούν, σε συντρέχουσα περίπτωση, ανάλογες πειθαρχικές ευθύνες 
σε βάρος οιουδήποτε εμπλεκόμενου στην κρινόμενη υπόθεση αστυνομικού και για οιοδήποτε 
παράπτωμα  προκύψει  κατά  την  πορεία  της  διοικητικής  διερεύνησης,  από  τη  Διεύθυνση  
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- 5 -  Αστυνομίας Κορινθίας διατάχθηκε η διενέργεια Προκαταρκτικής Διοικητικής Εξέτασης 
(Π.Δ.Ε.), η οποία βρίσκεται σε εξέλιξη, ενώ σημειωτέον ότι το υπόψη έγγραφο έχει ήδη 
ανακληθεί.  
 

 O ΥΠΟΥΡΓΟΣ ΠΡΟΣΤΑΣΙΑΣ ΤΟΥ ΠΟΛΙΤΗ ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΘΕΟΔΩΡΙΚΑΚΟΣ  
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